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Spoleény spusob dokazovani raznych poucek
a vzorcil.
nazadakladé

skracovani stilych pomérd proménnymi veli¢inami.
Poddv4 ZAkdm stfednfch Skol
P. Cornelius Pich, T. J. v Bohusudové.

g 1.

Schema spoleéneho spusobu dokazové.ni *)

~ Podminky.
1. Budtez A, a, B, b veliciny stdlé, x,, y,, veli¢iny proménné
a na Cisle n=1, 2, 3, 4 .... tak zdvislé, Ze hodnot

2,, ¥, pfi rostoucim = ustaviéné ptibyvd neb ubyva.

2. BudiZ c spoleénd stili mezni hodnota, k niZ se proménné
velid¢iny @, , y, stejnym spisobem piiblizuji, kdyZ p¥i rostou-
c¢fm n hodnot jejich ptibyvd neb ubyvd, tak Ze jest vibec
bud =, <<ec, y, <<c aneb =, >¢, y, >c.

3. BudiZ bud srovnalost

Az, B

ayl — T . . . . '.- . . (I)
bud rovnice
Ax, - '
=1 ... ... .({n
(lyl ( H

pro kaZdou hodnotu ¢&sla n pravdiva.

Viyrok. V piipadé (I) jest nezbytné %: ~Ibz,

v pifpadé (II) jest nezbytné é:.l, ¢ili 4 =a.
< U S .
Dikaz. PonévadZ pomér = Je stdlyj a ponévadz i soudin po-

meérd g-a gl piti kazdé hodnoté éisla n stdlow md hodnotu ‘?
1

*) Pozndmka. Timto zpisobem dokazovéni lze p¥mo a pFesn¥ dokdzati
viecky poucky a vzorce, které se posud na stfednich Skoldch. bud jenom
nepitmo, bud zakuklenou integract dokazovaly Zacdtecnikﬁm se radf aby
difve cetli §. 3, neZ §. 1,
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v vz

neb 1, nutno, by téZ pomér 3/_ pfi kaZzdé hodnoté cisla n stdlow
1

mél hodnotu. Znali-li m tuto stilou hodnotu, bude

EL =m.
o 9
z cehoZ jde
L ®y = my,.
PtibliZuje-li se pti rostoucim » proménni velid¢ina y, usta-
viéné k stdlé mezni hodnoté ¢, musi nezbytné @, — my, ustaviéné
k stilé mezn{ hodnoté mc se piibliZovati. Awvsak dle 2. pod-

minky proménné veliding =, , y, k tétéZ stdlé mezni hodnots 3te;nym

spiisobem se priblizuji.
Procez jest

z CehoZ plyne

f_udfi jest nezbytné
Ty =mY, =Y
Jsou tedy proménné veli¢iny x,, vy, pro kazdouw
hodnotu déisla n sobé rovny.

Skratime-li pomér

1
drifme ze srovnalosti (I) hledanou srovnalost
' : A B

ik
aneb z rovnice (II) hledanou rovnici

A dlid=a
a

spoleénym Cinitelem x, —y,, ob-

" Dodatek.” Jak pozdéji (§. 3.) uvidime, jest v méktergch
zvldstnich pripadech pro jisté hodnoty disla n—=1, 2, 3, 4. ..
. 2, =c
h =¢;
tudiZ je pomér
| [
Jesto véak pomér ?a;—-._. m pro ka¥dou hodnotu ézsla n je

staly, bude tedy pro kaZdou hodnotu n
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(o x
pomér ~- —m =1,
) Y
z ¢ehoz jde

z, = mY, = Y-

§. 2.

Vseobecna poudka (platnd v geometrii i ve fysice).
Jsou-li dvé stejnorodé sméiFitelné veliciny (A, a) srovnalostné
s dvéma jingme veliGinami (B, b), budow ¢ tehdy s mimi srovna-
lostné, jsou-li ony velidiny mesméritelné. *)
Podminka. Pro piipad, Ze velitiny A, a jsou sméritelné,
budiz platna srovnalost
A B
—a—_.b——.......(l)
Vyrok. Srovnalost (1) bude také pravdiva, jsou-li A, a
veliCiny nesméritelnd.
Dikaz. Jsou-li velitiny A, a sméFitelnéd, musi jakysi nty
dil veliciny @ ve veli¢iné 4 pkrit beze zbytku obsazen byti;
tudfz jest

. :
A:T'p' S (2)
Dosadime-li tuto hodnotu veli¢iny 4 do rovnice (1), dostaneme
b

B = —;.p e v e e e e (3)

Jestit tedy tentyz nty dil veliCiny b ve veliciné B také
pkrat beze zbytku obsaZen.

Jsou-li viak veli¢iny A, a nesméitelné, bude pro kaZdou
hodnotu ¢éisla n =1, 2, 3,4 .. ..
dle rovnice (2)

a
A=".ptz. . .. .. @
a dle rovnice (3)
b i
B:—;-p—*-y- « e e - -' (5)
*) Pozndamka. BudiZz zde jednou na vidy podotknuto, Ze litery 4, «,

a B, b, jakoZ i jiné, jichz v ndsledujicich §§. pouZijeme, netoliko velitiny,
o kterjch teé jest, ngybr¥ i jejich pomérnd &isla znamenaji.
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kdezto dané veli¢iny 4, a, B, b jsou velitiny stdlé, a tudfZ
zbythky x© << %, y < % velitiny proménné, jichito hodnot p¥i
rostoucim n ustaviéné ubyvd.
Z rovnic (4), (5) pak plyne
A—zr=a. %a
B—y=5. L

Obrdacenfm a délenfm téchto dvou rovnic obdrZime

_a___A—:z:__A(l _%)__ Ax,
T oy

polozivie zkritka

X
1 —- o =% 1-—%:3/1.
Prodez jest |
Az, _a
By, — b
Znasobice na obou stranich pomérem % dostaneme
| Az, B
—_—7 1
ay, b
z &ehoz dle (I) §. 1. plyne hledand srovnalost
' A B
—=5

ponéﬁadi \%éecky tfi podminky spoleéného splisobu dokazovéni
zde misto majf, totiz:

x

1. Dané velitiny A, a, B, b jsou stdlé, pak x, =1 — =’

Y, = 1——% velitiny proménnéanaéfslen =1, 2, 3, 4....

tak zdvislé, Ze hodnot jejich pti rostoucim n ustaviéné p¥i-

byvéa, protoZe zbytku x<%’ y<< —Z—- pti rostoucim =
nstaviéné ubyva.
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2. Proménné veli¢iny «, =1-— —Z—, yp=1— —%— se pri-
blizuji stejngm spiisobem ustaviéné k tétés stdlé mezni hod-
noté ¢ =1, kdyZ hodnot jejich pi¥i rostoucfm n ustaviéné
piibyva, ackoliv nikdy se nestane ®;, —=c =1, y; =c =1,
protoie nikdy se mestane x =0, y = 0.

3. Srovnalost :% Jest pro kaidou hodnotu Cisla n

a%h
pravdiva.
Nutno -tedy, aby ¢ vyrok v §. 1. dokazany zde platnym byl.

Dodatek. Je-li srovnalost —aA— = —II—;— pravdiva pro przpad,

%e velitiny A, a jsou sméFitelnd, bude také pravdiva, jsou-li A,
a velidiny nesméritelné,

Dikaz podobd se predeslému.

_ Geomet.rické' poutky.*)

§ 3.

Poutka. Protinaji-li dvé rovnobdné pritly dvé paprskiw,
jsou dsecky (A, a) jednoho paprsku s usetkami (B, b) druhého
paprsku srovnalostné.

I Dikaz. Ze pro pripad sméitelnost selek A, a srov-

nalost:
A B
=% -
je pravdiva, dokdzdno v kaZdé Skoln{ knize. [Viz ku pf. ,Geo-
metria od Vdcs. Jandecky, drubé vydin{ §. 87. 2. a)].

Jsou-li viak dsetky A, a mesméiitelné, plyne platnost
srovnalosti ‘dokdzané pro pifpad sméritelnosti tsecek 4, a, také
pro piipad jich nesméfitelnosti ze vSeobecné poucky §. 2.

II. Dikaz (neodvisly od §. 2.). Rozdélivie mensi tsecku
a prvntho paprsku na » =1, 2, 3, 4.... sobé rovnych castf

odufindme-1i takovou &fst== > od vétsi tsetky 4 pkrt, t. j.

*) Poznidmka. Pi{sluiné obrazce sestrojiz si kazdy sdm,
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kolikrét viibec moind, zlstane z A jeits zbytek m<% , pH

cemz také « = O byti mize, ale nemusi.
Tudiz jest .
-2 —a P
A—x_; P=an (1)
Vedeme-li pak kazdym délicim bodem dseéek 4, a rovno-
bézku o danfmi rovnob&inymi priCkami, rozd&lf se tfm téz
men§f usetka b druhého paprsku na = sobé rovnych Eésti,

z nichito kazdd = %, vét§i pak tseCka B na p sobé rovnych
¢astf, z nichito kazdd = "—I:, se zbytkem y <'%, pri  Cemz
y=0 pro x =0.
Tudiz jest
b
B—y:—.p:b.-E N )]

n n
Délfme-li rovnici (1) rovnicf (2), obdrZime

a A—=z__ A(l—_) _ Az,
b B— y B(l ) ~ By’

kdejto s=1—2, »= —£.
Procez jest
Az, _a .
By, %"
tudi? také
' Ax, B
a, =T ©

b/ cehoZ pro pitpad nesméitelnosti vsedek A, a dle (I) §. 1.
plyne hledand srovnalost
A _ B

. _ =3
ponevadz v tomto piipadé vsecky tti podminky §. 1. misto
majf; musf tedy i vyrok tamtéz dokdzany zde platnym byt

Jsou-lt vSak useé’ky 4, a sméi‘ttelne, jest pro jisté hodnoty
éslan—=1, 2, 3, 4.
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:c,:l——%—:l—--g—:l,
ylzl—%:l-——%zl.
Jestit tedy pro jisté hodnoty ¢fsla » pomér %:% =1
Jesto véak pomér;il‘ ve srovnalosti (3) pro kafdou hodnotu nm

Je stdly, bude pro kadou hodnotu n pomér ;i;:_‘: 1, ¢iliz, = y,.

1
Prote plyne ze srovnalosti (3) hledand srovnalost

4 _ B
a " b’
necht st uZ jsou dsecky A, a sméritelné neb mesmé&ritelnd.
Pozndmka. JelikoZ odvozujice srovnalost (3) nepiedpo-
kldddme ant sméfitelnosti ani nesméritelnosti vsedek A, a, nybri
si této vlastnosti nev3imédme, patrno, Ze tento II. diikaz nenf
totoZny s dikazem v §. 2. ani na onom zévisly, jakoZ jest
1. dikaz na ném zavisly.
Dodatek. PredeSlymi dvéma dikazy jsou i nasledujicl
Ctyry poucky jiz dokdzdny, ddme-li jen literdm A4, a, B, b jiné
piisluiné vyznamy.

§. 4.

1. Poutka. Vysky (4, a) dvou obdélnikiv o rovnych zdklad-
ndch jsou s ploskymi obsahy (B, b) srovnalostné.

2. Poutka. Oblouky (4, a) téfe kruinice jsou s piislusngmi
whly stredovymi (B, b) srovnalostné.

3. Poutka. Oblouky (4, a) v témie kruhu jsou s przslué‘nymz
vykrojky (B, b) srovnalostné,

4. Poutka. Vysky (4, a) dvou pravouhelnyjch rovnobéZnosténs,
na téfe zdkladné jsou s krychlovymi obsahy (B, b) srovna-
lostné.
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